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CONTEXTE ET OBJECTIFS
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• Enquête réalisée par Ifop du 10 au 13 avril 2017 par questionnaire auto-

administré online.

• Echantillon de 1001 personnes, représentatif de la population française âgée de

15 ans et plus.

• Cet échantillon a été constitué d’après la méthode des quotas : sexe, âge,

profession de la personne interrogée après stratification par région de résidence

et catégorie d’agglomération.

Méthodologie

Echantillon

Recueil

QUAND ET COMMENT ?

QUI ?

ATTENTION 
Note sur les historiques :
De 2011 à mai 2015 l’enquête a été réalisée par l’institut BVA : en 2013, le mode de recueil des données a changé, passant du face-à-face à
internet. Les historiques jusqu’en 2011 correspondent à des données recueillies en face-à-face. Pour 2012, les données recueillies en face-à-
face ET internet sont indiquées. Depuis 2013, les données sont recueillies uniquement par internet.
A partir de 2015, l’Ifop est en charge de ce dispositif : l’étude a été réalisée par questionnaire auto-administré online auprès d’un
échantillon de 2125 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, interrogés du 14 au 18 décembre 2015.
En 2016, l’étude a été réalisée par questionnaire auto-administré online auprès d’un échantillon de 1053 personnes, représentatif de la
population française âgée de 15 ans et plus, interrogés du 9 au 12 mai 2016.
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RÉSULTATS
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Evaluation et jugement sur la probabilité des 
conflits et l’origine des menaces
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Oui
38%

Non
49%Ne se 

prononce pas
13%

Q1. Quand vous pensez à la politique de défense de la
France, avez-vous le sentiment que la sécurité de la
France sera bien assurée dans les dix années à venir ?

Base : à tous

Sentiment de sécurité de la France dans les dix années à venir

37%
41%

33%
37% 37% 34%

38%

46% 45%
51%

46% 48%
52% 49%

17% 14% 16% 17% 15% 14% 13%

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 Mai 2016 2017

Etude BVA réalisée pour la Dicod par questionnaire auto-administré online auprès d’un échantillon de 1005 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, interrogés du 6 au 21 mai 2015.
Etude Ifop réalisée pour la Dicod par questionnaire auto-administré online auprès d’un échantillon de 2125 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, interrogés du 14 au 18 décembre 2015.
Etude Ifop réalisée pour la Dicod par questionnaire auto-administré online auprès d’un échantillon de 1053 personnes, représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus, interrogés du 9 au 12 mai 2016.
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64%

7%

8%

6%

4%

4%

2%

1%

1%

79%

29%

26%

19%

12%

11%

6%

6%

5%

2%

1%

Des attentats terroristes

Des violences urbaines (crise des banlieues…) 

Une attaque chimique ou bactériologique

Des conflits de type communautaire sur le territoire
national

Une attaque informatique, une cyber-attaque (par 
piratage informatique, virus…) (*)

Une attaque nucléaire

Une perte d’influence de la France dans le monde 

Des prises d’otages de Français à l’étranger 

Des actes d’agressions économiques (menaces sur nos 
approvisionnements économiques, énergétiques) 

Une attaque militaire classique, conventionnelle (**)

Une entrave à la liberté de navigation (en particulier dans
les détroits)

En premier

Total des citations

Q2. Parmi les formes de menaces dont la France peut être l’objet, quelle est celle qui vous préoccupe le plus ? En premier ? Et ensuite ? 2 réponses possibles

Base : à tous

Les formes de menaces les plus préoccupantes

Rappels « Au total »

En 1er Au total Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Déc. 
2015

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

80 79 64 52 57 62

34 26 32 46 49 48

22 29 12 18 17 15

19 20 21 - - -

9 8 18 14 10 10

12 11 7 14 16 13

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

11 12 18 19 19 15

4 5 8 13 13 15

2 1 3 6 3 4

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

(*) Lors de la vague précédente, les intitulés exacts étaient : « *« Une attaque informatique (par piratage informatique, virus…) » - **« Une attaque militaire classique » -

1%
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Q3. Quelles sont les zones géographiques qui, à votre avis, constituent le plus de menaces pour la France et ses intérêts dans le monde ? En premier ? En
deuxième ? En troisième ? 3 réponses possibles

Base : à tous

Les zones géographiques constituant le plus de menaces pour la France et ses intérêts

* Attention, la liste des zones géographiques a été réduite en 2015. Les évolutions sont à lire avec précaution. 

Rappels* « Au total »

61%

9%

7%

7%

4%

3%

2%

1%

1%

5%

85%

42%

40%

35%

30%

24%

11%

8%

8%

11%

Proche et Moyen-Orient (Irak, Syrie, Iran, Liban,
Israël, Egypte, Yémen)

Afrique du Nord (Libye, etc.)

Afrique sahélo-saharienne (Mali, Tchad, Darfour,
Niger, Mauritanie, etc.)

Russie, Ukraine, pays de la CEI

Afghanistan, Pakistan

Corée du Nord

Chine

Afrique noire (Rép. Centrafricaine, Côte d’Ivoire, 
etc.) 

Somalie et côte somalienne

Une autre zone

En premier

Total des citations

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Déc. 
2015

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

88 90 71 70 68 71

47 34 41 33 37 35

50 56 46 30 42 24

18 18 23 52 23 35

36 42 32 7 10 14

16 8 8 3 7 3

11 9 8 24 24 27

12 14 16 21 22 16

9 11 11 9 15 14

9 11 7 - - -

En 1er Au total
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Les opinions sur les alliances militaires
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Q4. Dans les années à venir, souhaitez-vous :

Base : à tous

Le souhait concernant la défense européenne dans les années à venir

33%
36%

31%

36%
39%

36%

24%
27% 30% 27% 28%

29%

24%
22% 23% 22%

25%
28%

19%

15% 16% 15%

8% 7%

2012 2013 2014 mai-15 2016 2017

Qu’il y ait une défense européenne
commune incluant les forces classiques
et nucléaires françaises et britanniques

Qu’il y ait une défense européenne
commune incluant uniquement les
forces conventionnelles (sans les forces
nucléaires) (1)

Que chaque pays conserve une
défense nationale totalement
indépendante

Ne se 
prononce 

pas

(1) Lors des vagues précédentes, l’intitulé exact était : « Qu’il y ait une défense européenne commune incluant uniquement les forces classiques (sans les forces nucléaires) »
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La coopération dans laquelle l’Europe de la Défense doit se construire

49%

41%

10%

Par une coopération de l’ensemble des Etats membres 
de l’Union  européenne 

Par une coopération autour des Etats de l’Union 
européenne disposant d’une armée d’une taille 
significative (France, Allemagne, Italie, Espagne, 

Pologne) 

Ne se prononcent pas

Q5. Selon vous, l’Europe de la Défense doit se construire… ?

Base : à tous
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Le cadre dans lequel l'Europe de la Défense doit se construire

68%

13%

19%

Dans le cadre global de l'OTAN (qui inclut les
Etats-Unis, le Canada et la Turquie)

Avec les Etats-Unis seulement

Ne se prononcent pas

Q6. Et l’Europe de la Défense doit se construire… ? (1)

Base : à tous

(1) Lors de la vague de 2016, l’intitulé exact de la question était : « Selon vous, l’Europe de la Défense doit-elle se construire… ? »

Rappel Mai 2016

67

16

17
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Les actions prioritaires à mener pour l'Europe de la Défense

17%

29% 27%

30%

56%
54%

35%

30% 29%

30%

16% 16%

13%

9%

11% 11%

6%

6%
10%

10%

10%
7% 6%

7%

4% 5%

26%

22% 23% 22%

12%
12%

2012 2013 2014 2015 2016 2017

Une participation commune
aux opérations extérieures
(lutte contre Deach au Levant,
etc…)

Le développement d’unités
armées mixtes, comprenant
des soldats de différents
pays européens

Le développement 
d’une industrie 
d’armement 
commune

Ne se prononce pas

L’achat d’équipements
militaires en commun,
exclusivement
européens*

Q7. Selon vous, quelle priorité pour l’Europe de la Défense la France devrait-elle promouvoir auprès de ses partenaires ?(1)

Une seule réponse possible

Base : à tous

L’achat d’équipements
militaires en commun,
européens ou non*

* Nouveaux items : précédemment un item « l’achat d’équipements militaires en commun »  englobait les deux, ce qui ne permet pas de dresser un historique
(1) Lors des vagues précédentes, l’intitulé exact de la question était : « Pour l’Europe de la Défense, qu’est-ce que la France devrait, selon vous, promouvoir au niveau européen de façon 

prioritaire ? »
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Les forces conventionnelles
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La crédibilité des forces conventionnelles françaises

Tout à fait 
crédibles

16%

Plutôt crédibles
49%

Pas vraiment 
crédibles

24%

Pas du tout 
crédibles

4%
Ne se 

prononcent pas
7%

ST crédibles
65%

ST Pas crédibles
28%

Q8. Vous personnellement, estimez-vous que les forces conventionnelles françaises (c’est-à-dire les forces armées classiques) sont tout à fait crédibles, plutôt
crédibles, pas vraiment crédibles ou pas du tout crédibles pour faire face aux menaces actuelles et à venir ?

Base : à tous

65% 69% 65%

24%
25% 28%

Mai 2015 2016 2017

ST crédibles

ST Pas crédibles
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Les attentes concernant les forces conventionnelles françaises

66%

24%

3%

7%

Augmenter et moderniser les forces conventionnelles
françaises pour en maintenir la crédibilité

Maintenir les forces conventionnelles françaises telles
quelles

Réduire les forces conventionnelles françaises pour
faire des économies

Ne se prononcent pas

Q9. Compte tenu du contexte général actuel et des menaces potentielles, diriez-vous qu’il faut… ?

Base : à tous

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Décembre 

2015

Rappel 
Mai 
2015

67 70 62

22 21 21

4 2 6

7 7 11
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La dissuasion nucléaire
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Les moyens nécessaires à la défense de la France

69%

13%

8%

10%

Pour assurer sa défense, la France a besoin de
la force de dissuasion nucléaire et des forces

conventionnelles

La France peut assurer sa défense uniquement
avec ses forces conventionnelles

La France peut assurer sa défense uniquement
avec la force de dissuasion nucléaire

Ne se prononcent pas

Q10 Avec laquelle de ces affirmations êtes-vous le plus d’accord ? Une seule réponse possible

Base : à tous

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

67 57 54 59 53

16 16 17 14 18

7 11 12 9 9

10 16 17 18 20
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Tout à fait 
crédible

27%

Plutôt crédible
45%

Pas vraiment 
crédible

14%

Pas du tout 
crédible

4%

Ne se prononce 
pas
10%

61%
68% 67% 66% 71% 72%

24%
18% 19% 18% 19% 18%

2012 2013 2014 Mai 2015 2016 2017

ST Crédible
72%

ST Pas 
crédible

18%

ST Crédible

ST Pas crédible

La crédibilité de l'arme nucléaire française

Q11. Vous personnellement, estimez-vous l’arme nucléaire française tout à fait crédible, plutôt crédible, pas vraiment crédible ou pas du tout crédible pour dissuader
un éventuel agresseur d’attaquer la France ?

Base : à tous
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60% 24%

7%
9%Ne se prononcent pas

Que les capacités actuelles doivent 
être maintenues et modernisées 
régulièrement pour en préserver 

leur crédibilité*

Qu’il faut la réduire

Qu’il faut s’en tenir 
à ce qui existe

Les attentes concernant la force nucléaire française

37%

44% 43% 40%
46%

58% 60%

18% 10%
14% 11%

9%

9% 7%

29%
31% 30%

33% 37% 23% 24%

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

Q12. A propos de la force nucléaire française, vous personnellement, estimez-vous…?

Base : à tous

* Item modifié en 2016, précédemment intitulé  : « Qu’elle doit être modernisée pour en maintenir la crédibilité »
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Les questions d’armement



22

L'approbation de l'exportation d'équipements de défense par la France

Approuve tout à 
fait
9%

Approuve plutôt
30%

Désapprouve 
plutôt
33%

Désapprouve tout 
à fait
14%

NSP
14%

29%
35%

32%

42%
45%

39%

47%
44% 45%

38%

43%

47%

2012 2013 2014 Mai 2015 2016 2017

ST Approuve
39%

ST Désapprouve
47%

ST Approuve

ST Désapprouve

Q13. Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez-vous le principe de l’exportation par la France des équipements de défense (armement et matériel
militaire) ?

Base : à tous
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L’impact perçu des exportations d’équipements militaires sur l’économie française

Très fort 
13%

Assez fort 
53%

Assez faible 
16%

Très faible 
2%

Ne se 
prononcent pas 

16%

ST Fort
66%

ST Faible
18%

Q14. D’après ce que vous en savez, diriez-vous que les exportations d’équipements militaires (matériels et armement) ont un impact très fort, assez fort, assez
faible ou très faible sur l’économie française ?

Base : à tous
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L’adhésion à l’usage de drones aériens pour frapper des objectifs identifiés

Oui, tout à fait 
28%

Oui, plutôt 
46%

Non, plutôt pas 
9%

Non, pas du tout 
4%

Ne se 
prononcent pas 

13%

ST Oui
74%

ST Non
13%

Q15. A l’instar des Etats-Unis, pensez-vous qu’il faille que le Ministère de la Défense envisage d’armer ses drones aériens, permettant par ce moyen de frapper des
objectifs clairement identifiés ?

Base : à tous
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Image et missions des armées
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Q16. Dans l’ensemble, quelle opinion avez-vous des armées françaises ?

Base : à tous

Très bonne
23%

Plutôt bonne
65%

Plutôt mauvaise
6%

Très mauvaise
1%Ne se 

prononcent pas
5%

74%
80%

75%
80%

87% 87% 88%

12%
10%

14%
11% 7% 8% 7%14%

10% 11% 9% 6% 5% 5%

17% 22%

12%

19%
25% 21% 23%

ST Bonne
88%

ST 
Mauvaise

7%

ST Bonne

ST Mauvaise

Très bonne

L'image des armées françaises en général

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

NSP
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80%

79%

76%

74%

11%

9%

14%

17%

9%

12%

10%

10%

Q17. Vous personnellement, pensez-vous que les armées françaises (Terre, Air, Marine) sont actuellement plutôt...?

Base : à tous

Efficaces

Capables d’assurer la protection
de la France et des Français(1)

Formées de cadres compétents

Pas efficaces

Pas capables d’assurer 
la protection de la France et des Français

Formées de cadres 
incompétents

NSP

L'efficacité des armées françaises

Complémentaires entre elles
Pas complémentaires 

entre elles

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

79 75 63 70 63

80 71 61 68 59

76 73 65 72 67

72 71 Non posé Non posé Non posé

(1) Jusqu’à 2016, l’intitulé des items étaient : « Capables d’assurer la protection du pays / Pas capables d’assurer la protection du pays »
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Plus 
performante 

19%
Aussi 

performante
65%

Moins 
performante

9%

Ne se 
prononcent 

pas
7%

La performance des armées françaises comparée à celle des autres grands pays européens

Q18. Par rapport aux armées des autres grands pays européens, l’armée française est-elle selon vous… ? (1)

Base : à tous

(1) Jusqu’à 2016, l’intitulé exact de la question 
était : « Par rapport aux armées des autres 
grands États européens (Royaume-Uni, 
Allemagne, Italie) l’armée française est-elle 
selon vous… ? »

11%

17% 19% 19%

56% 58%
63% 65%

18%

10%
9% 9%

2014 Mai 2015 2016 2017

Aussi performante

Moins performante

Plus performante
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Plus performantes 
qu'aujourd'hui

35%

Aussi performantes 
qu'aujourd'hui

28%

Moins performantes 
qu'aujourd'hui

23%

Ne se 
prononcent pas

14%

La performance des armées françaises dans dix ans

Q19. Et à votre avis, dans 10 ans, les armées françaises seront-elles… ?

Base : à tous

24%

37%
34% 35%

29% 24%
29%

28%

30%

20%
23% 23%

2014 Mai 2015 2016 2017

Aussi performantes qu’aujourd’hui

Moins performantes qu’aujourd’hui

Plus performantes qu’aujourd’hui
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70%

68%

66%

58%

51%

50%

47%

46%

44%

8%

6%

11%

11%

15%

16%

21%

21%

29%

13%

15%

13%

17%

22%

25%

17%

23%

17%

9%

11%

10%

14%

12%

9%

15%

10%

10%

Point faiblePoint fort Ni l’un ni l’autre Ne se prononcent pas

Les points forts et les points faibles des armées françaises

Q20. Pour chacun des points suivants, diriez-vous que c’est plutôt un point fort de nos armées, que c’est plutôt un point faible, ou que ce n’est ni l’un ni l’autre :

Base : à tous

La qualité de nos soldats 

La possession de l’arme nucléaire 

Le niveau de formation dans les écoles 
militaires 

La qualité des hôpitaux militaires 

L’égalité des chances au sein des armées 
françaises 

L’intégration des femmes dans les armées 

L’expertise en cyberdéfense 

Les actions d’insertion en faveur des jeunes 

Le niveau d’équipement de nos forces 

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

66 61 56 - -

62 57 55 68 54

63 60 58 66 61

62 Non posé Non posé Non posé Non posé

48 49 40 49 47

50 46 44 - -

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

45 44 Non posé Non posé Non posé

44 45 39 46 42

Rappels – Point fort
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43%

37%

30%

48%

52%

56%

2%

3%

6%

7%

8%

7%

Très bonne Ne se prononcent pasPlutôt mauvaisePlutôt Bonne Très mauvaise

ST Bonne ST Mauvaise

La cote d'opinion des différentes armées

91%

89%

86%

2%

3%

7%

Q21. Et maintenant, quelle opinion avez-vous de…?

Base : à tous

1%



32

BASE HORS NSP

96% 95% 98% 97% 94% 90% 96% 97%

40% 40% 44% 39%
47% 41% 37%

46%

2011 2013

96% 95% 97% 97% 93% 89% 96% 96%

34% 38% 41% 36% 41% 37% 33% 40%

92% 90% 93% 91% 90% 89% 92% 93%

30% 30% 34% 32% 35% 32% 27% 32%

ST Bonne opinion

Très bonne opinion 

Changement de 
mode de passation 

20142012

Image des armées – Historique

Mai
2015

Q21a. Et maintenant, quelle opinion avez-vous de…?

Base : exprimés

Déc.
2015

2016 2017
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L'armée jouant le rôle le plus important dans la défense

35%

50%

42%

35%
40% 38%

25% 26%
31%

33%
35% 35%

6% 7% 7% 7% 8% 9%

15%
17%

20%
25%

17%
18%

2012 2013 2014 2015 2016 2017

Ne se prononcent pas

Q22. Dans l’idée que vous vous en faites, quelle armée joue le rôle le plus important dans notre défense ? Est-ce… ? (1) Une seule réponse possible

Base : à tous

(1) Jusqu’à 2016, l’intitulé exact de la question était : « Dans l’idée que vous vous en faites, quelle est l’armée qui joue le rôle le plus important dans notre 
défense ? Est-ce… ? »
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La perception de l'Armée de Terre (1/2)

ST Correspond 
bien

RAPPEL : 86% des Français ont une 
bonne opinion de l’Armée de Terre

38%

32%

31%

34%

29%

27%

26%

22%

21%

15%

45%

49%

50%

45%

44%

46%

45%

45%

41%

42%

4%

9%

7%

9%

14%

15%

15%

20%

19%

23%

1%

1%

1%

1%

3%

1%

2%

2%

3%

6%

12%

9%

11%

11%

10%

11%

12%

11%

16%

14%

Ayant l’esprit d’équipe  

Rassurante

Efficace

Réactive

Proche des Français

Adaptée aux menaces

Technologique

Moderne

Qui se réforme

Mal connue

83% 5%

81% 10%

81% 8%

79% 10%

73% 17%

73% 16%

71% 17%

67% 22%

62% 22%

57% 29%

ST Correspond 
mal

Ne se prononcent pasCorrespond assez mal Correspond assez bien Correspond très malCorrespond très bien

Q23. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de l’Armée de
Terre ?

Base : à tous
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83%

81%

81%

79%

73%

73%

71%

67%

62%

57%

Q23a. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de l’Armée de Terre ?

Base : à tous

ST Correspond 
bien

38%

32%

31%

34%

29%

27%

26%

22%

21%

15%

45%

49%

50%

45%

44%

46%

45%

45%

41%

42%

Ayant l’esprit d’équipe  

Rassurante

Efficace

Réactive

Proche des Français

Adaptée aux menaces

Technologique

Moderne

Qui se réforme

Mal connue

La perception de l'Armée de Terre - Historique (2/2)
(2/2)

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

79 77 81 85 -

78 75 77 79 74

80 76 79 81 86

81 77 77 81 -

70 67 Non posé Non posé Non posé

72 71 Non posé Non posé Non posé

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

64 66 67 71 -

61 59 Non posé Non posé Non posé

52 55 55 51 -

Rappels – ST Correspond bien

Correspond assez bienCorrespond très bien
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RAPPEL : 89% des Français ont une 
bonne opinion de la Marine nationale

Q24. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de la Marine ?

Base : à tous

La perception de la Marine (1/2)

ST Correspond 
bien

42%

33%

31%

33%

30%

28%

26%

19%

19%

19%

40%

47%

47%

44%

46%

45%

44%

43%

42%

38%

4%

7%

9%

8%

10%

13%

15%

16%

19%

24%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

5%

5%

13%

12%

11%

13%

12%

12%

13%

20%

15%

14%

Ayant l’esprit d’équipe  

Efficace

Rassurante

Technologique

Réactive

Moderne

Adaptée aux menaces

Qui se réforme

Mal connue

Proche des Français

82% 5%

80% 8%

78% 11%

77% 10%

76% 12%

73% 15%

70% 17%

62% 18%

61% 24%

57% 29%

ST Correspond 
mal

Ne se prononcent pasCorrespond assez mal Correspond assez bien Correspond très malCorrespond très bien
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Q24a. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de la Marine ?

Base : à tous

La perception de la Marine - Historique (2/2)
(2/2)

ST Correspond 
bien

42%

33%

31%

33%

30%

28%

26%

19%

19%

19%

40%

47%

47%

44%

46%

45%

44%

43%

42%

38%

Ayant l’esprit d’équipe 

Efficace

Rassurante

Technologique

Réactive

Moderne

Adaptée aux menaces

Qui se réforme

Mal connue

Proche des Français

Correspond assez bienCorrespond très bien

82%

80%

78%

77%

76%

73%

70%

62%

61%

57%

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

79 77 82 84

78 77 77 80

75 75 78 78

Non posé Non posé Non posé Non posé

73 74 75 79

72 71 70 72

70 73 Non posé Non posé

59 62 Non posé Non posé

58 63 64 62

57 62 Non posé Non posé

Rappels – ST Correspond bien
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RAPPEL : 91% des Français ont une 
bonne opinion de l’Armée de l’Air

Q25. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de l’Armée de l’Air ?

Base : à tous

ST Correspond 
bien

42%

44%

42%

38%

38%

40%

37%

24%

23%

16%

43%

40%

42%

45%

44%

41%

44%

44%

41%

42%

5%

5%

5%

7%

7%

5%

7%

13%

21%

23%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

5%

9%

10%

10%

9%

10%

13%

11%

18%

12%

14%

Efficace

Technologique

Réactive

Rassurante

Moderne

Ayant l’esprit d’équipe  

Adaptée aux menaces

Qui se réforme

Proche des Français

Mal connue

85% 6%

84% 6%

84% 6%

83% 8%

82% 8%

81% 6%

81% 8%

68% 14%

64% 24%

58% 28%

ST Correspond 
mal

Ne se prononcent pasCorrespond assez mal Correspond assez bien Correspond très malCorrespond très bien

La perception de l'Armée de l’Air (1/2)
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Q25a. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de l’Armée de l’Air ?

Base : à tous

La perception de l'Armée de l’Air - Historique (2/2)
(2/2)

ST Correspond 
bien

42%

44%

42%

38%

38%

40%

37%

24%

23%

16%

43%

40%

42%

45%

44%

41%

44%

44%

41%

42%

Efficace

Technologique

Réactive

Rassurante

Moderne

Ayant l’esprit d’équipe 

Adaptée aux menaces

Qui se réforme

Proche des Français

Mal connue

Correspond assez bienCorrespond très bien

85%

84%

84%

83%

82%

81%

81%

68%

64%

58%

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

83 79 81 84 86

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

83 80 81 83 85

81 78 80 81 74

79 76 78 81 -

79 78 80 83 84

79 76 Non posé Non posé Non posé

65 61 Non posé Non posé Non posé

59 64 Non posé Non posé Non posé

56 59 59 57 -

Rappels – ST Correspond bien
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Image détaillée comparée des armées de l’Air, de Terre et de la Marine

Q23/24/25. Selon vous les caractéristiques suivantes correspondent-elles très bien, assez bien, assez mal ou très mal à l’image que vous avez de l’Armée de
Terre / de la Marine / de l’Armée de l’Air ?

Base : à tous

Ayant l’esprit d’équipe 83% 82% 81%

Rassurante 81% 78% 83%

Efficace 81% 80% 85%

Réactive 79% 76% 84%

Proche des Français 73% 57% 64%

Adaptée aux menaces 73% 70% 81%

Technologique 71% 77% 84%

Moderne 67% 73% 82%

Qui se réforme 62% 62% 68%

Mal connue 57% 61% 58%

Image globale 86% 89% 91%
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Les missions prioritaires de l'armée en général (1/2)

64%

57%

49%

38%

39%

32%

30%

33%

21%

24%

17%

26%

30%

38%

44%

41%

47%

45%

38%

46%

42%

46%

3%

5%

6%

10%

10%

12%

14%

17%

21%

22%

22%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

2%

4%

5%

4%

5%

6%

6%

6%

7%

8%

7%

9%

8%

7%

8%

10%

Détruire un foyer de terrorisme menaçant la France

Protéger les Français sur le territoire national
(Vigipirate/Sentinelle)

Apporter des secours à la population française en cas de
catastrophes

Obtenir la libération d’otages français 

Lutter contre les cyberattaques, le cyber-terrorisme

Préserver la vie des ressortissants français à l’étranger 

Préserver les intérêts économiques français (action de l’Etat en 
mer, lutte contre le narcotrafic…) 

Lutter contre l’immigration clandestine et les trafics (drogue, 
armes…) au large de nos côtes 

Apporter une aide humanitaire

Contribuer à ramener la paix dans une région du monde

Honorer les accords de défense de la France avec les pays africains
et du Moyen-Orient

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire Ne se prononcent pas

90%

87%

87%

82%

80%

79%

75%

71%

67%

66%

63%

ST 
Prioritaire    

4%

7%

7%

11%

12%

14%

16%

21%

26%

26%

27%

ST Pas 
Prioritaire    

Q26. Pour chacune des missions suivantes, pensez-vous que l’emploi des forces armées françaises est…?

Base : à tous
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64%

57%

49%

38%

39%

32%

30%

33%

21%

24%

17%

26%

30%

38%

44%

41%

47%

45%

38%

46%

42%

46%

Détruire un foyer de terrorisme menaçant la France

Protéger les Français sur le territoire national
(Vigipirate/Sentinelle)

Apporter des secours à la population française en cas de
catastrophes

Obtenir la libération d’otages français 

Lutter contre les cyberattaques, le cyber-terrorisme

Préserver la vie des ressortissants français à l’étranger 

Préserver les intérêts économiques français (action de l’Etat 
en mer, lutte contre le narcotrafic…) 

Lutter contre l’immigration clandestine et les trafics 
(drogue, armes…) au large de nos côtes 

Apporter une aide humanitaire

Contribuer à ramener la paix dans une région du monde

Honorer les accords de défense de la France avec les pays
africains et du Moyen-Orient

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire

90%

87%

87%

82%

80%

79%

75%

71%

67%

66%

63%

Les missions prioritaires de l'armée en général - Historique (2/2)

ST 
Prioritaire    

Q26a. Pour chacune des missions suivantes, pensez-vous que l’emploi des forces armées françaises est…?

Base : à tous

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Déc.
2015

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

90 89 83 80 82 79

86 Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

87 83 83 83 86 84

80 81 77 76 - -

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

79 77 76 73 - -

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

71 70 69 64 66 61

66 61 69 63 66 67

68 63 64 54 59 55

61 61 62 52 55 55

Rappels – ST Prioritaire
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Les missions prioritaires de l'Armée de Terre

54%

41%

37%

25%

33%

42%

45%

42%

5%

9%

8%

21%

1%

1%

2%

4%

7%

7%

8%

8%

Participer aux missions de protection sur le 
territoire national (Sentinelle…) 

Participer aux missions de secours en cas de
catastrophes naturelles ou accidents industriels

Intervenir à l’étranger pour protéger nos intérêts 
vitaux ou nos ressortissants 

Intervenir à l’étranger pour aider à défendre et à 
stabiliser les pays confrontés à une crise 

sécuritaire grave (terrorisme, effondrement de 
l’Etat, etc.) 

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire
Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire
Ne se prononcent pas

ST 
Prioritaire

87%

83%

82%

67%

ST Pas 
prioritaire

6%

10%

10%

25%

Q27. En particulier chaque mission suivante est-elle selon vous tout à fait prioritaire, plutôt prioritaire, plutôt pas prioritaire ou pas
du tout prioritaire pour l’Armée de Terre … ?

Base : à tous

Rappel Mai 
2016

Rappel Mai 
2015

85 Posé 
différemment

80
Posé 

différemment

82 79

69 65

Rappels 
ST Prioritaire
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Les missions prioritaires de la Marine nationale

Q27b. En particulier chaque mission suivante est-elle selon vous tout à fait prioritaire, plutôt prioritaire, plutôt pas prioritaire
ou pas du tout prioritaire pour la Marine nationale … ?

Base : à tous

44%

40%

38%

34%

36%

28%

41%

44%

41%

45%

41%

47%

6%

6%

10%

11%

11%

14%

1%

1%

2%

1%

2%

2%

8%

9%

9%

9%

10%

9%

Assurer la défense et la protection des zones maritimes françaises 
dans le cadre de l’action de l’Etat en mer (police des pêches, 

sauvetage en haute mer, lutte contre les trafics de stupéfiants et 
d’armes…) 

Intervenir à partir de la mer grâce à l’action d’une force navale ou 
d’un groupe aéronaval 

Participer à la lutte contre le trafic d’êtres humains en mer, contribuer 
à la lutte contre les flux migratoires illégaux 

Contribuer à l’anticipation des crises en étant déployé et prêt à 
intervenir sur tous les océans en permanence 

Assurer la composante océanique de la dissuasion en déployant à la
mer en permanence un sous-marin lanceur de missiles nucléaires

Garantir la sécurité des flux commerciaux maritimes

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire
Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire
Ne se prononcent pas

ST 
Prioritaire

85%

84%

79%

79%

77%

75%

ST Pas 
prioritaire

7%

7%

12%

12%

13%

16%

Rappel Mai 
2016

Rappel Mai 
2015

86 82

Non posé Non posé

Non posé Non posé

82 75

77 72

76 76

Rappels 
ST Prioritaire
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Les missions prioritaires de l'Armée de l'Air

Q27a. En particulier chaque mission suivante est-elle selon vous tout à fait prioritaire, plutôt prioritaire, plutôt pas prioritaire ou pas
du tout prioritaire pour l’Armée de l’Air … ?

Base : à tous

57%

44%

43%

31%

31%

32%

39%

40%

48%

46%

3%

6%

8%

11%

13%

1%

2%

1%

2%

2%

7%

9%

8%

8%

8%

Assurer de façon permanente la surveillance et la 
protection de l’espace aérien et spatial français 

Participer à la souveraineté nationale en mettant en
œuvre des moyens aériens, notamment par la

dissuasion nucléaire

Intervenir très rapidement à plusieurs milliers de
kilomètres sur une zone de crise par la voie des airs

Participer aux missions de service public en métropole
ou en outre-mer (assistance aux personnes, aux avions

en détresse, recherche, sauvetage)

Participer à des opérations humanitaires et à 
l’évacuation de ressortissants à l’étranger 

Tout à fait prioritaire Plutôt prioritaire
Plutôt pas prioritaire Pas du tout prioritaire
Ne se prononcent pas

ST 
Prioritaire

89%

83%

83%

79%

77%

ST Pas 
prioritaire

4%

8%

9%

13%

15%

Rappel Mai 
2016

Rappel Mai 
2015

88 85

79 78

82 77

74 77

76 77

Rappels 
ST Prioritaire
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L'adhésion à la sollicitation des armées dans des actions sociales

Q28. D’après vous, est-il normal que les armées, en plus de leurs missions principales, soient sollicitées sur le territoire national dans des actions sociales (par
exemple : l’aide aux jeunes en difficulté pour leur insertion dans le monde du travail)… ?

Base : à tous

Oui
49%

Non
51%

49% 55% 52% 47%
38%

51% 49%

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

Oui
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Q29. Quelles sont selon vous les valeurs qui caractérisent le mieux les soldats français ?

Base : à tous

Les valeurs caractérisant le mieux les soldats français

44%

41%

38%

32%

24%

20%

19%

14%

11%

9%

9%

8%

7%

6%

Courage

Engagement

Discipline

Professionnalisme

Sens du service

Respect

Rigueur

Solidarité

Fraternité

Intégrité

Humanité

Volonté

Excellence

Exigence

Rappel 
Mai 2016

Rappel 
Déc. 2015

Rappel 
Mai 2015

51 54 45

50 52 40

48 35 43

Non posé Non posé Non posé

25 27 22

21 15 21

21 19 24

Non posé Non posé Non posé

14 10 14

12 11 14

12 11 12

12 14 14

11 11 10

Non posé Non posé Non posé
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Le Service de Santé des Armées (SSA)
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Oui et vous savez 
de quoi il s'agit

31%

Oui mais vous ne 
savez pas de quoi 

il s'agit
36%

Non, vous n'en avez 
jamais entendu 

parler
29%

Ne se prononcent 
pas
4%

ST A entendu parler du 
service de santé des 

armées 67% 

59% 57% 60% 62%
70% 67%

27% 29% 28% 28%
35% 31%

2012 2013 2014 2015 2016 2017

ST A entendu parler du service 
de santé des armées 

Oui et vous savez de quoi il 
s’agit

La connaissance du service de santé des armées

Q30. Connaissez-vous le service de santé des armées ?

Base : à tous
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Le canal de connaissance du service de santé des armées

88%

65%

58%

50%

23%

9%

29%

36%

42%

68%

3%

6%

6%

8%

9%

Oui Non Ne se prononcent pas

Q31. Connaissez-vous le service de santé des armées grâce...

Base : question posée uniquement aux personnes qui connaissent le SSA, soit 67% de l’échantillon

…aux hôpitaux militaires

…à son soutien lors de crises sanitaires 
exceptionnelles (attentats, épidémies) (1)

…aux centres médicaux des armées

…à son engagement opérationnel

…à ses travaux de recherche

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

85 77 82 84 93

63 Non posé Non posé Non posé Non posé

60 56 57 52 62

51 49 48 53 58

20 25 19 25 29

Rappels – Oui

(1) Lors des vagues précédentes, l’intitulé exact de l’item était : « …à son soutien lors de crises sanitaires exceptionnelles (Ebola, attentats du 13 novembre) »
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La Direction Générale de l’Armement (DGA)
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La notoriété de la DGA

Q39. Au ministère de la Défense, un organisme s’occupe spécialement de tout ce qui touche à l’armement. Il s’agit de la DGA (Direction Générale de l’Armement).
En avez-vous déjà entendu parler ?

Base : à tous

Oui
48%

Non
47%

Ne se 
prononcent 

pas
5%

45%

48%

48%
47%

48%

47%

Mai 2015 2016 2017

OUI

NON
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BASE HORS NSP

38%

48% 49% 49% 49% 50% 51%

2011 2012 2013

Changement de 
mode de passation 

2014

Notoriété de la DGA - Historique

2015

Q39a. Au ministère de la Défense, un organisme s’occupe spécialement de tout ce qui touche à l’armement. Il s’agit de la DGA (Direction Générale pour
l’Armement). En avez-vous déjà entendu parler ?

Base : exprimés

2016 2017
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Très bonne
11%

Plutôt bonne
55%

Plutôt 
mauvaise

5%

Très mauvaise
1%

Ne se 
prononcent 

pas
28%

ST Bonne 
opinion 66% 

ST Mauvaise 
opinion 

6% 

La cote d'opinion de la DGA

Q40. Quelle opinion avez-vous de la DGA (Direction Générale pour l’Armement) ?

Base : question posée uniquement aux personnes connaissant la DGA, soit 48% de l’échantillon

72% 67% 66%

8% 9% 6%

Mai 2015 2016 2017

ST Bonne 
opinion 

ST Mauvaise 
opinion 
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BASE HORS NSP

82%
85%

91%
88%

91%
89% 92%

11%
15% 18% 16% 16% 14%

15%

Changement de 
mode de passation 

ST Bonne opinion

Très bonne opinion 

Opinion à l’égard de la DGA - Historique

Q40a. Quelle opinion avez-vous de la DGA (Direction Générale pour l’Armement) ?

Base : exprimés

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
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Les domaines de compétences de la DGA (1/2)

44%

39%

40%

30%

30%

24%

24%

25%

14%

10%

7%

36%

41%

38%

44%

42%

46%

42%

39%

43%

32%

31%

5%

4%

6%

9%

10%

12%

14%

15%

21%

31%

29%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

7%

14%

11%

13%

13%

14%

14%

14%

15%

16%

17%

18%

17%

L’achat d’armement  

L’investissement de Défense  

La technologie

L’innovation  

La recherche

L’industrie  

La préparation de l’avenir  

Les exportations

L’administration  

L’univers civil  

Les PME (Petites et moyennes entreprises)

Tout à fait proche Assez proche Assez éloigné Très éloigné Ne se prononcent pas

80%

80%

78%

74%

72%

70%

66%

64%

57%

42%

38%

ST Proche    

6%

5%

6%

9%

11%

14%

16%

17%

23%

38%

43%

ST Eloigné

Q41. Pour chacun des domaines suivants, dites-moi s’il vous paraît tout à fait proche, assez proche, assez éloigné ou très éloigné de l’univers
de la DGA (Direction générale de l’Armement)…?

Base : question posée uniquement aux personnes connaissant la DGA, soit 48% de l’échantillon
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80%

80%

78%

74%

72%

70%

66%

64%

57%

42%

38%

44%

39%

40%

30%

30%

24%

24%

25%

14%

10%

7%

36%

41%

38%

44%

42%

46%

42%

39%

43%

32%

31%

L’achat d’armement  

L’investissement de Défense  

La technologie

L’innovation  

La recherche

L’industrie  

La préparation de l’avenir  

Les exportations

L’administration  

L’univers civil  

Les PME (Petites et moyennes entreprises)

Tout à fait proche Assez proche

Les domaines de compétences de la DGA (2/2)

ST 
Proche

Rappel 
Mai 2015

BVA

Rappel 
2014
BVA

Rappel 
2013
BVA

82 81 78

80 Non posé Non posé

81 80 81

74 Non posé Non posé

70 74 66

70 69 65

70 72 68

63 63 62

63 64 66

51 51 47

46 40 38

Rappels – ST Proche

Q41a. Pour chacun des domaines suivants, dites-moi s’il vous paraît tout à fait proche, assez proche, assez éloigné ou très éloigné de l’univers
de la DGA (Direction générale de l’Armement)…?

Base : question posée uniquement aux personnes connaissant la DGA, soit 48% de l’échantillon
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La garde nationale, les réserves et la jeunesse
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La notoriété des réserves citoyenne et militaire

Q42. Connaissez-vous, ne serait-ce que de nom… ?

Base : à tous

85%

78%

71%

61%

11%

18%

25%

35%

4%

4%

4%

4%

La garde nationale

La réserve militaire

Le SMV (Service Militaire
Volontaire)

La réserve citoyenne

Oui Non Ne se prononcent pas

Avril 
2017

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Déc. 
2015

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

Rappel 
2011

88 Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

82 70 63 64 70 69 73 59

74 Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

Non 
posé

64 50 37 42 39 36 39 39

Rappels – Oui  [en exprimés]
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BASE HORS NSP

59%

73%
69% 70%

64% 63%

70%

82%

39% 39%
36%

39%
42%

37%

50%

64%

La réserve 
militaire

La réserve 
citoyenne 

Changement de 
mode de 
passation 

La notoriété des réserves citoyenne et militaire - Historique

2011 2012 2013 2014 Mai 2015

Q42a. Connaissez-vous, ne serait-ce que de nom… ?

Base : exprimés

Déc. 2015 2016 20167
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La connaissance de l'augmentation des recrutements dans la réserve

Q43. Avez-vous entendu parler d’une augmentation des recrutements dans la réserve ?

Base : question posée uniquement aux personnes connaissant la réserve (citoyenne, militaire ou la garde nationale), soit 93% de l’échantillon

51%

49%

Oui
50%

Non
50%

Rappel 

2016
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Oui, tout à fait
11%

Oui, plutôt
19%

Non, plutôt 
pas
34%

Non, pas du 
tout
27%

Ne se 
prononcent 

pas
9%

ST Oui 30% 

ST Non 61% 

La propension à envisager d'intégrer la réserve militaire

Q44. Pourriez-vous, vous personnellement, envisager d’intégrer la réserve militaire ?

Base : question posée uniquement aux personnes de moins de 35 ans qui connaissent la réserve militaire, soit 24% de l’échantillon

NB : Le comparatif avec les années précédentes n’est pas présenté ici compte tenu du fait qu’un filtre sur l’âge ait été ajouté. Par le 
passé cette question était posée uniquement aux personnes de moins de 35 ans connaissant la réserve militaire et la connaissance de la 
réserve militaire a été ajoutée comme filtre cette année.
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L’attribution de différentes missions à la garde nationale, réserve militaire

48%

43%

31%

29%

28%

30%

24%

18%

38%

36%

38%

40%

41%

37%

37%

40%

3%

8%

14%

16%

15%

15%

19%

22%

1%

4%

3%

2%

4%

7%

7%

11%

12%

13%

12%

14%

14%

13%

13%

Apporter des secours à la population française en cas de
catastrophes naturelles ou technologiques

Protéger les Français sur le territoire national (Sentinelle)

Participer à la surveillance des frontières françaises pour 
lutter contre l’immigration clandestine  

Participer à la protection des installations militaires

Renforcer les états-majors ou les unités de l’armée d’active en 
France  

Renforcer la lutte contre les cyberattaques, le cyber-
terrorisme

Mener des actions sociales en France (aide aux jeunes en
difficulté)

Participer à des opérations (opex) ou à des missions 
humanitaires à l’étranger  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Ne se prononcent pas

86%

79%

69%

69%

69%

67%

61%

58%

ST Oui

3%

9%

18%

19%

17%

19%

26%

29%

ST Non

Q45. Selon vous, chaque mission suivante doit-elle être confiée à la garde nationale / réserve militaire ?
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Le Ministère : Budget et réformes



65

59%

52%

48%

43%

37%

22%

30%

34%

36%

47%

19%

18%

18%

21%

16%

Performant

Dynamique

Moderne

Qui se réforme

Proche des citoyens

Ne se prononcent pasPlutôt malPlutôt bien

L'image détaillée du Ministère de la Défense

Q46. Pour chacun des adjectifs suivants, indiquez s’il correspond plutôt bien ou plutôt mal à l’image que vous avez du ministère de la Défense ?

Base : à tous

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

56 53 31 38 39

47 49 30 35 38

44 42 28 38 33

41 41 29 35 33

39 39 18 24 26

Rappels – Plutôt bien
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Oui, il le 
permet

27%

Non, il ne 
le permet 

pas
55%

Ne se 
prononcent 

pas
18%

36% 38%

35%
31%

31%
27% 27%35% 37%

40%
45%

52% 53% 55%

29%
25% 25% 24%

17% 20% 18%

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

Le jugement de la capacité du budget actuel de la Défense à remplir les missions des armées

Q47. A votre avis, le budget actuel de la Défense permet-il ou non aux armées de remplir leurs missions de défense ?

Base : à tous
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Elle rend 
nécessaire un 

effort 
supplémentaire de 

la France 
66%

Ne se 
prononcent 

pas
19%

Elle justifie une 
réduction 

progressive de nos 
dépenses militaires 

15%

37%
44% 42%

49%

66% 66%

31%

30% 30% 25%

14% 15%

32%

26% 28% 26%

20% 19%

2012 2013 2014 Mai 2015 2016 2017

La perception de la situation sécuritaire actuelle

Q48. Pensez-vous que la situation sécuritaire actuelle justifie une réduction progressive de nos dépenses militaires ou qu’elle rende nécessaire un effort
supplémentaire des Français ?

Base : à tous
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Très bien géré
5%

Assez bien géré
46%

Assez mal géré
23%

Très mal géré
8%Ne se prononcent pas

18%

36% 39%
34%

46%
51% 53% 51%

37%
42% 43%

30%
33%

27%
31%

10% 11% 13%
8% 8% 5% 8%

2012 2013 2014 Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

ST Bien géré
51%

ST Mal géré
31%

ST Bien géré

ST Mal géré

Très mal géré

Le jugement sur la gestion du Ministère de la Défense

Q49. Globalement, d’après vous, est-ce que le ministère de la défense est bien ou mal géré ?

Base : à tous
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La perception de l'évolution des effectifs dans les armées françaises

Augmentent leurs 
effectifs 

40%

Ont plutôt 
tendance à 

supprimer des 
postes 

42%

Ne se prononcent 
pas 
18%

Q50. Pensez-vous qu’actuellement les armées françaises… ?

Base : à tous

26%
33%

51%

40%

57%
48%

35%

42%

17%
19% 14%

18%

2014 Mai 2015 2016 2017

Augmentent leurs effectifs

Supprime des postes

NSP
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Le pronostic sur le nombre de recrutements des armées françaises en 2017 par rapport à 2016

Plus qu’en 2016 
46%

Moins qu’en 2016 
18%

Autant qu’en 2016 
36%

Q51. Et selon vous, en 2017, les armées françaises recruteront-elles plus, moins ou autant qu’en 2016 ?

Base : à tous

NB : Les modalités de réponse de la question ayant été modifiées entre décembre 2015 et mai 2016
(NSP non proposé dans le choix des réponses), les évolution entre 2016 et 2015 sont à interpréter avec
prudence

60%

11%

19%

10%

53%

17%

30%

Rappel 

2015

Rappel 

2016

Nsp
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La propension à conseiller à ses enfants de s'engager dans l'armée

Oui, tout 
à fait
16%

Oui, 
plutôt
32%

Non, plutôt 
pas
33%

Non, pas 
du tout

19%

ST Oui
48%

ST Non
52%

Q52. Vous personnellement, conseilleriez-vous à vos enfants de s’engager dans … ?

Base : question posée uniquement aux parents d’enfants scolarisés, soit 31% de l’échantillon

NB : Les modalités de réponse de la question ayant
été modifiées entre décembre 2015 et mai 2016 (NSP
non proposé dans le choix des réponses), les
évolutions entre ces deux vagues sont à interpréter
avec prudence

Oui, tout 
à fait
16%

Oui, 
plutôt
37%

Non, plutôt 
pas
29%

Non, pas 
du tout

18%

ST Oui
53%

ST Non
47%

Armée La réserve militaire

42%

31%

46% 48%
38%

57% 55% 52%

Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

Rappels –
Armée

ST / Oui

ST / Non
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L’intérêt pour les questions de défense : 
le niveau d’information
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Niveau d’information sur les questions de Défense

Très bien 
informé(e) 

5%

Assez bien 
informé(e) 

33%

Assez mal 
informé(e) 

53%

Très mal 
informé(e) 

9%

ST Bien informé(e)
38%

ST Mal informé(e)
62%

Q53. Pour terminer, vous personnellement, vous sentez-vous très bien informé(e), assez bien informé(e), assez mal informé(e) ou très mal informé(e) sur les
questions de défense ?

Base : à tous

NB : Les modalités de réponse de la
question ayant été modifiées entre
décembre 2015 et mai 2016 (NSP non
proposé dans le choix des réponses),
les évolution entre ces deux vagues
sont à interpréter avec prudence

34%

29%

43%
38%

57%
65%

57%
62%

Mai 2015 Déc. 2015 2016 2017

ST / Bien informé(e)

ST / Mal informé(e)
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28%

19%

12%

10%

9%

4%

18%

Aux militaires de terrain

Aux autorités militaires / Aux organismes d’information et 
de communication de la Défense (1)

Aux autorités civiles (le Gouvernement, le Parlement)

Aux journalistes

Aux associations, aux organisations non
gouvernementales (ONG)

Aux internautes (Blogs de défense, forums, etc.) (2)

Ne se prononcent pas

Les canaux inspirant le plus confiance pour s'informer sur les questions de défense

ST Autorités civiles / Autorités militaires : 31%

ST Militaires de terrain / Autorités militaires : 47%

ST Journalistes / ONG / Internautes : 23%

Q54. Et sur les questions de défense, à qui faites-vous le plus confiance pour vous informer ?

Base : à tous

(1) Jusqu’à 2016, l’intitulé exact de l’item était : « Aux autorités militaires »
(2) Jusqu’à 2016, l’intitulé exact de l’item était : « Aux internautes (Blogs, forums, etc.)»

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

24 23 24 27 25

16 17 13 14 12

16 10 8 12 12

13 13 10 12 11

10 10 12 9 13

4 4 5 4 3

17 23 28 23 24

32

40

27
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Le moyen d'information inspirant le plus confiance sur les questions de défense

ST Presse nationale quotidienne / hebdomadaire / régionale : 17%

ST Internet / Réseaux sociaux / Blogs de Défense: 15%

Q55. Sur les questions de défense, quel est le média d’information en qui vous avez le plus confiance pour vous informer ? (1)

Base : à tous

23%

18%

9%

8%

7%

5%

4%

3%

3%

20%

Les organismes d’information et de communication de la Défense 

La télévision

La presse nationale quotidienne

Les médias Internet

La radio

La presse nationale hebdomadaire

Les blogs de Défense

La presse régionale

Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter…) 

Ne se prononcent pas

Rappel 
Mai 
2016

Rappel 
Déc. 
2015

Rappel 
Mai 
2015

Rappel 
2014

Rappel 
2013

Rappel 
2012

Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

25 27 29 25 29 26

13 13 12 10 10 10

12 13 12 15 15 13

7 9 4 7 8 8

9 9 6 5 6 7

8 Non posé Non posé Non posé Non posé Non posé

4 4 6 6 2 5

2 5 4 3 4 4

20 20 27 29 27 27

26

22

(1) Lors des vagues précédentes, l’intitulé exact de la question était : « Sur les questions de défense, quel est le moyen d’information en qui vous 
avez le plus confiance pour vous informer ?»


